



# 明星饭圈的应援生意链

随着暑期的到来,演出市场与选秀节目也逐渐升温。SNH48 GROUP第六届偶像年度人气总决选中报刚刚发布,爱豆位次竞争背后,粉丝们的拉票斗法也堪称一出大戏。因共同宠爱目标而聚集的“追星女孩/男孩们”,操着独特的饭圈用语,在为“崽崽”集资、应援的过程中形成默契分工和行规。一个爱豆背后,有稍显“官方”的后援会,有相对野生的站子,组织细分为管理层、数据组、文案、前线、应援等角色,奔着一个目标以真金白银为其换人气。某官方后援会负责人向北京商报记者解读了饭圈生意:有人花钱为爱发电,也有人借助偶像的光与热,走上了职业追星的致富路。



## 赔多赚少

在娱乐新闻纷纷扬扬的当下,每天都可能是饭圈“洒金”的节日。7月8日发布的SNH48 GROUP年度人气总决选中报让李艺彤粉丝欢天喜地,爱豆以489706票斩获第一。

“在线购买的电子票,大约折合50元/票。还有其他方式,一张78元的总选EP附带一张投票券;最合算的是购买‘大盘’,售价1680元,附带48票的投票券,大约折合35元/票。”谈到投票,粉丝小王乐在其中。以50元一票粗略一算,小王的“同好们”以2400多万元助力爱豆此次登顶。

“应援比拼的就是排面”,踏入饭圈那天起,追星女孩杨辰便意识到追星是要有财力的,因此她想到了一种边花钱边赚钱的方式。

“大站子出的周边都会有很多人买,用自己拍的照片做一些Pb(写真)、手幅、钥匙扣之类的小东西,制作成本也就几十元,但卖的时候都上百,买的人又多。”杨辰讲道。

杨辰的赚钱方式,在常年混迹饭圈的老油条们看来只能算得上是小打小闹。粉丝小明是追行程的“站姐”,除了拍自己爱豆之余,还会接手一些其他爱豆的代拍。据她介绍,在“代拍群”接到一个活,拍200张照片赚到1000元,快修一张图片20元。“只要有新鲜血液进入娱乐圈,就会有人开站子,有人开站子就有代拍、代修。”

粉丝“阳光下”的明面儿生意与应

援的“为爱发电”之间关系微妙。杨辰表示,曾经见过大粉突然代发宣传广告之类的信息,因“观感实在不好”遭到其他粉丝的指责。据了解,艺人公司也会看情况出面禁止站姐卖照片的做法;虽然有时候一单下来收入不少,但与追星的支出相比,肯定是赔多赚少”。

## 分工有责

随着造星模式由星探挖掘到卫视选秀,再到互联网养成,在娱评人纳兰看来,星粉关系正在经历着微妙的变化:传统媒体时代,粉丝以偶像为中心,而在网络媒体时代,粉丝质疑偶像背后资源和团队的声音逐渐出现。当下偶像选拔过程中粉丝具有决策权,是一种双向的共生共长。”

对于偶像成长背后的另一条隐藏剧情,一知名组合官方后援会负责人海蒂向北京商报记者解读了自成体系的应援文化与饭圈“工种”。

谈到与日韩圈的差别,海蒂感到国内粉丝更为忙碌。“日韩圈支持爱豆主要是以买专辑追演唱会为主,韩圈可能还有各种刷音源‘拉票’拿打歌节目的奖项。但内地娱乐除了各种打榜投票之外,还有微博的转评赞是需要数据组特别花费心力的,尤其是一些营销号微博底下的控评,很有特色。”

粉丝为了配合官方节奏,持续好几个月组织打榜、轮博,成功抢占了各类指数、超话,将爱豆送上了顶级流量位置,为围观群众制造了“到哪都是XXX”的印象。

集万千宠爱于一身的爱豆背后,各种名头的后援会、站子几乎是自发扮演着公关与外宣部门的角色。据了解,有的后援会为明星所属公司有意策划组织,也有的为官方默认的存在;而站子多为野生的自发集合。海蒂对其会内分工相当熟悉:通常来说,后援会的组成部分是管理层、数据组、文案、画手、美工、前线、应援。管理层负责决策,分配指令,还有公司相关负责人沟通协调。”

身为后援会中的“高层”,海蒂也感受到一条隐形“鄙视链”的存在:“追行程的站姐,也就是出图的前线瞧不起屏幕饭,屏幕饭里有钱拼销量的瞧不起不出钱白看图的,说到底就是有钱的瞧不起没钱的。反过来屏幕饭也会指责跟机场拍图的,会觉得她们打扰了爱豆的业余时间。”

基于一场场真金白银的养成法则,也有人抛去应援,只想致富。据了解,有公司专门培养职业粉头,做的就是赚差价的事;还有人会捕捉还未大火的偶像建站,有些等偶像火了转手卖站子赚钱——在海蒂和杨辰看来,这些都是饭圈公开的秘密。

## 野蛮生长

艺恩数据发布的《中国偶像迭代研究报告》显示,2020年中国偶像市场规模将超过1000亿,偶像产业“立于风口”。不言而喻,粉丝经济组成了这块诱人“蛋糕”。

“饭圈不复往昔,没钱别提爱。”粉丝当道,坊间还流传着“站长混得好,别

墅靠大海”的说法。靠追星致富的粉头贪污甚至携款跑路的乱象也比比皆是。杨辰告诉北京商报记者:“据我所知,之前白敬亭粉丝有卖周边不发货然后带钱跑了的,最终好像是艺人公司把坑填了,把钱退了回去。蔡徐坤有个粉丝卷走了300万元最后也不知道怎么样了,也有那种集资之后钱没花完或者出了变动没花成,就美其名曰以后留着应援,最后可能也不知去向了。”

应援始终是一笔糊涂账。虽然大多数后援会的账目明细是公开的,但仍不乏许多灰色地带。例如韩国男团防弹少年团成员金泰亨生日应援的资金明细中显示,其中有购买名表一块,但爱豆是否收到礼物是无法证实的。此外,买粉、刷数据这些无法摆到明面的线上数据交易,也无法透明化处理。

长期混饭圈的粉丝杨辰的心态已堪称佛系:“后援会集资是最容易吞钱的,粉丝这种时候一般只在乎应援效果。给你1万元,你花8000元做出2万元的效果,2000元你和团队分了,ok。给你1万元你做出2000元的效果,吞了8000元,不行。”

纳兰指出,饭圈正在产生额度越来越大的经济往来,却始终缺少有效的第三方工具,使其工具化、制度化的执行,这可能也是互联网产品的机会。“随着社区、网站、粉丝群等方式逐渐丰富,专业的应援公司、数据维护公司有待更加深度和工业化的开发。”有业界人士看到,空子也是未来的机遇。

北京商报沸点调查小组/文  
张彬/制图